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Töö teoreetilised alused:

Laine levimisel keskkonnas kehtib seos
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Teooria annab hääle kiiruse jaoks gaasides valemi:
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Seega kui hääle kiirus antud gaaasis on määratud, võib 
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 arvutada valemi järgi.
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Mõõtnud hääle kiiruse v temperatuuril T, saab valemi (2) abil arvutada hääle kiiruse mingil teisel temperatuuril.
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Interferentsimeetod

Töös kasutatav nn. Quincke toru koosneb kahest teineteise sees liikuvas U- kujulisest torust. Sellise süsteemi pikkus on muudetav ja seda saab mõõta selleks etteantud millimeetriskaala abil. Telefon T on ette antud helivõnkumiste tekitamiseks süsteemis. Helivõnkumised registreeritakse mikrofoniga M. Ta ühendatakse ostsilloskoobi y- telje klemmidega ja elektroonkiire amplituudi järgi võib otsustada helivõnkumise intensiivsuse üle mikrofoni asukohas.

Telefoni T poolt tekitatud helivõnkumised levivad nii vasakut kui paremat haru mööda ja kohtumisel interfeeruvad. Mikrofoni asukohas võivad need võnkumised teineteist tugevdada või nõrgendada. Kui lained kohtuvad samas faasis, siis võnkumised tugevdavad teineteist ja resultantvõnkumine toimub selles kohas maksimaalse amplituudiga. Kui lained kohtuvad vastasfaasis, siis nad nõrgendavad teineteist ja selles kohas tekib interfentsmiinimum (võnkumisi ei toimu)

Olgu harude pikkused sellised, et tekib üks neist juhtudest. Suurendades nüüd näiteks parempoolse haru pikkust, saabub teatud momendil jällegi sama olukord. See tähendab, et hääl tee mööda paremat haru mikrofoni muutus lainepikkuse võrra. Kui torude nihe teineteise suhtes 
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, siis hääle tee pikkus muutub 
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 võrra ning:
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Haru pikkuse edasisel suurendamisel võib selliseid olukordi saavutada korduvalt. Kui nihutamisel 
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 võra esines n korda maksimum või miinimum, siis
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Töö käik

1) Lülitage sisse ostsilloskoop. Reguleerige kiire kujutis ekraanil keskele paraja heledusega ja õige teravusega.

2) Lülitage sisse heligeneraator ja reguleerige ta juhendaja poolt antud sagedusele f.

3) Alustades Quicke toru kokkulükatud asendist, nuhutage ühte haru teise suhtes seni, kuni elektroonkiire jälg otsilloskoobi ekraanil saavutab maksimaalse (või minimaalse) pikkuse. Kirjutage üles skaala algnäit l0.

4) Muutes haru pikkust, leidke veel 3…5 asendit ln, mille korral elektroonkiire amplituud on maksimaalne (minimaalne). Tulemused kanda tabelisse.

5) Korrata samu mõõtmisi veel teise juhendaja poolt antud sagedusega.

6) Leidke valemiga (1) kiirus v ja tema viga

7) Leidke valemi (4) järgi hääle kiirus 00C juures

8) Leidke valemi (3) järgi moolsoojuste suhe.

t= 20 
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	1
	2000
	4,2
	12,8
	1
	8,6
	0,172

	2
	2000
	4,2
	21,5
	2
	17,3
	0,173

	3
	2000
	4,2
	30,0
	3
	25,8
	0,172

	4
	2000
	4,2
	38,5
	4
	34,3
	0,172

	5
	2000
	4,2
	47,2
	5
	43,0
	0,172
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[image: image15.wmf]l


m

	1
	2700
	4,0
	11,0
	1
	7,0
	0,14

	2
	2700
	4,0
	18,0
	2
	14,0
	0,14

	3
	2700
	4,0
	24,5
	3
	20,5
	0,14

	4
	2700
	4,0
	32,0
	4
	28,0
	0,14

	5
	2700
	4,0
	38,5
	5
	34,5
	0,14

	6
	2700
	4,0
	46,0
	6
	42,0
	0,14


Arvutused:
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Arvutan kiiruse v ja tema vea arvutamine:
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Hääle kiirus sageduse 2000 Hz korral on 344 m/s

Hääle kiirus sageduse 2700 Hz korral on 378 m/s

Leian hääle kiiruse 00C juures:
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Hääle kiirus 00 juures on kiiruse 344 m/s korral 332 m/s

Hääle kiirus 00 juures on kiiruse 378 m/s korral 365 m/s

Arvutan moolsoojuste suhte:
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Moolsoojuste suhe on kiiruse 344 m/s korral 2,06

Moolsoojuste suhe on kiiruse 365 m/s korral 2,32
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